

必须始终坚持斗争精神 越是艰险越向前

人民日报评论员

“任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻挠中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都绝不答应！”

“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华。”在艰苦卓绝的抗日战争中，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。

面对极其野蛮、极其残暴的日本帝国主义侵略者，中国人民以铮铮铁骨战强敌，以血肉之躯筑长城，以前仆后继赴国难，历经14年艰苦卓绝、不屈不挠的斗争，取得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

“斗争精神贯穿于中国革命、建设、改革各个时期。我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时，一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存，获得发展，赢得胜利。”

回望历史，中国人民深知红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。面向未来，中国人民的意志坚如磐石，任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国都必定要失败。

2020年土地例行督察 动员部署视频会议召开

□记者 王亚楠 通讯员 宋辉 报道 本报济南9月8日讯 今天上午，2020年土地例行督察动员部署视频会议在济南召开。

于国安强调，各级各有关部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想和总书记关于耕地保护的重要指示批示精神，按照自然资源部和省委、省政府部署要求，深刻认识严格耕地保护的极端重要性。

今年9月至明年2月，国家自然资源督察济南局将对山东省人民政府开展以贯彻落实习近平总书记重要指示批示有关事项、促进耕地保护和节约集约用地为重点的土地例行督察。

2020年度齐鲁最美教师发布

□记者 刘一颖 王原 报道 本报济南讯 由省委宣传部、省教育厅联合主办的2020年度齐鲁最美教师近日发布。

经各市各高校推荐以及专家网络评审、会议评审等，确定10名“2020年度齐鲁最美教师”，分别是：山东农业大学农学院院长、教授孔令让，青岛大学附属医院心内科党支部书记、副主任郭俊杰。

据悉，2020年度齐鲁最美教师评选活动以“师德师风风，育时代新人”为主题，深入发掘山东教师队伍中的优秀代表，讲好山东教师好故事，弘扬主旋律，传播正能量。

儒家文明省部共建协同创新中心 举办学习研讨会

□记者 齐静 通讯员 王震 于晓雨 报道 本报济南9月8日讯 今天，由儒家文明省部共建协同创新中心主办，山东大学儒学高等研究院等承办的“新发展格局下儒学的传承创新与使命——《习近平谈治国理政》第三卷关于传统文化重要论述学习研讨会”在山东大学举行。

本次研讨会结合当下形势，进一步学习领会了《习近平谈治国理政》关于传统文化的重要论述，深入研讨了如何更高水平地把优秀传统文化的精神标识和具有当代价值、世界意义的思想精髓提炼出来、展示出来。

海洋产业产值占全省生产总值20%

初步探索形成具有山东特色的海洋强省建设新模式、新路径

权威发布

□ 本报记者 王亚楠 崔凯铭

海洋是高质量发展战略要地。在9月8日省政府新闻办召开的“走在前列、全面开创”系列主题新闻发布会第五场上，省发展改革委一级巡视员梁文跃表示，目前，全省海洋产业产值已占到全省地区生产总值的20%，占到全国海洋总产值的近20%。

海洋新兴产业加速崛起

“今年以来，省级层面集中推进12个现代海洋产业重大项目，总投资750余亿元。”梁文跃介绍，目前，为瑞典建造的全球最大5800米车道双燃料滚装船正式开工。

海洋新兴产业是关注的焦点。梁文跃表示，山东加快推进新旧动能转换，海洋新兴产业加速崛起，集中实施重点项目276个，重点培育壮大海洋高端装备制造、智慧海洋、海洋生物医药等千亿元产业集群。

以公众最熟悉的海水养殖为例，山东曾引领我国海水养殖“五次浪潮”，现在，作为全国现代化海洋牧场建设唯一综合试点省份，又在引领海洋牧场的新发展趋势。

东曾引领我国海水养殖“五次浪潮”，现在，作为全国现代化海洋牧场建设唯一综合试点省份，又在引领海洋牧场的新发展趋势。目前，全省海上多功能平台总数达到48座，居全国第一。

陆海双向加快开放

“累计布局中西部地区内陆港37个，开通中欧过境班列9条，集装箱航线280余条，其中国际航线约190条，国际友好港口达到36个。”

山东已成功举办世界海洋科技大会、东亚海洋合作平台青岛论坛、中日海洋经济对接交流洽谈会等重大活动，创新设立的“一带一路”青岛航运指数。

港口资源整合成效持续显现。青岛港、日照港、烟台港和渤海湾港四大港口集团完成整合，山东省港口集团资产总额超过2000亿元。

“十三五”以来，山东承担了全国近一半的重大海洋科技工程，托起我国海洋科技的“半壁江山”。

亿吨、4亿吨和3亿吨，渤海湾港口集团实现省港口集团组建以来吞吐量最高增幅26%。今年1-8月，全省沿海港口完成货物吞吐量11.11亿吨。

托起海洋科技“半壁江山”

省海洋局副局长王仁堂说，建设海洋强省，山东着力栽下“梧桐树”，引来“金凤凰”。

面向全球，依靠创新平台吸引集聚项目、人才。青岛海洋科学与技术试点国家实验室、中国科学院海洋大科学研究中心、中国工程科技发展战略山东研究院等重大创新平台建设进展顺利。

据王仁堂介绍，山东积极推进实施“蓝色海湾”“退养还湿”等重大项目，累计投入各类资金50多亿元。

“十三五”以来，山东承担了全国近一半的重大海洋科技工程，托起我国海洋科技的“半壁江山”。

今年山东高考共录取654824人

◆本科录取考生超28.6万人 ◆高职（高专）注册入学随后展开



艺术类专业各设置60个志愿。此外，省教育招生考试院提示考生：按规定，对春季高考和夏季高考双录取的考生，只能向教育部报送1所录取学校。

相关新闻

我省高职不再设置调整、停招专业

□记者 王原 报道 本报济南讯 为进一步提升技术技能型人才培养质量，日前省教育厅发布《关于做好2020年度高职（专科）专业设置工作的通知》。

由学校自行确定，并不再限额。学校要对就业率低的专业予以调整，连续两年就业率较低的专业，除个别关乎国计民生的特殊专业外，学校一般应调减招生计划直至撤销。

该通知明确，我省继续深化“放管服”改革，将专业设置由新增、调整、停招、撤销4类，优化调整为新增、撤销2类，不再设置调整、停招专业。与此相适应，新增专业申报数量

前8月山东进出口增速由负转正

8月进出口总值1988.1亿元创单月历史新高

□记者 孙源泽 宋亚普 通讯员 郭保国 陈星华 报道 本报济南9月8日讯 据海关统计，今年前8个月，山东省货物贸易进出口1.34万亿元人民币，同比增长1.5%。

从各市看，前8个月，青岛、烟台进出口值继续位居前两位，分别为3955.4亿元和1859.6亿元。

从商品种类上看，前8个月机电产品、农产品、铁矿砂及其精矿进口值增长。其中，机电产品进口1130.9亿元，增长4%；农产品进口768.5亿元，增长8.3%。

从经济形态上看，新兴贸易业态进出口表现亮眼。前8个月，山东跨境电商进出口33.7亿元，增长136.7%。

从市场主体看，民营企业进出口占比近七成，显示市场活力不断提升。前8个月，山东省民营企业进出口9140.4亿元，增长8.2%。

出口均保持增长。前8个月，东盟为山东第一大贸易市场，完成进出口1729亿元，增长18.7%。